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cuctema obecnedyeHns eaquHCTBA
namepeHun ('CW). CtaHoaptHble
obpa3subl cocTaBa MOHOJMUTHbIX U

ancrnepcHbIX matepmnanoB. Cnocoobl

OUEeHMBaHMSA OQHOPOAHOCTH



. MEXKTOCYOAPCTBEHHbIN CTAHOAPT

. PASPABOTAH ®enepanbHbIm
rocygapCTBEHHbIM YHUTAPHLIM NpeanpuaTuem
YpanbCKknm Hay4YyHo-nccrneaoBatenbCKUn

MHCTUTYT MeTponorum [locctaHgapTta Poccuun
(OryYrn YHNNM)




ObnacTtb npume

. HacToawunm ctaHagapT pacnpocTpaHAeTca Ha
ctaHgapTHble obpasubl (CO) cocTtaBa
MOHOIMUTHBLIX MaTepuanoB A CreKTPanbHOro
aHanunsa n Ha CO coctaBa AUCNEPCHbIX
MaTepuarnoB N ycTaHaBNMBaET NOPSO0K
NpoBeOEHUA 3KCNEPUMEHTOB N anrOPUTM
00paboTKM pe3dynbTaToB MPU OLUEHNBAHUN
XapaKTepPUCTUK OQHOPOOHOCTM B NpoLecce
attectauunm CO.



. XapakTtepuctuky ogHopoagHoctn CO cocTaBa
OUCNepPCcHOro marepuana oueHmnBawT
Ccnocobom, OCHOBAHHbLIM HA MHOIOKpPaTHbIX
N3MEPEHUSIX coaepXaHnst aTTecTyemoro
KOMMOHEHTAa B HECKOJbKUX Npobax,
OTODpPAaHHbIX Crly4anmHbIM 0Opa3oM OT BCETO
maTtepuana CO, c nocneaytoLen oopaboTkon
pe3ynsLTaToB Mo CXeMe OAHOJAKTOPHOro
OUCNEPCUOHHOIo aHanmaa.



. XapakTtepuctuky ogHopoagHoctn CO cocTaBa
MOHOJSMMTHOIO MaTepuana oUueHUBaT METOAOM,
OCHOBAHHbIM Ha MHOTOKPAaTHbIX U3MEPEHUAX
coepXaHns atTecTyeMoro KOMNoHeEHTAa B
Heckonbknx ak3demnnapax CO, oTobpaHHbIX
criy4YamHblM 006pa3oM, C NocrieayoLen
00paboTKOM pe3ynbLTaToB MO CXEME
OBYXdaKTOpPHOro AUCNepcMoHHOro aHanuaa.



. XapaKkTepucTukn ogHOpPOAHOCTW OLIEHMBAIOT,
Kak npaBuio, Ans Bcex aTTecTyeMbIX
KOMMNOHEHTOB. B 060CHOBaHHLIX Criyvasix
OOMYyCKaeTCcs OoLleHMBAaTb XapaKTepPUCTUKA
OAHOPOAHOCTW MO KOMMNOHEHTaM-UHOMKaAToOpaMm



IIpumep oleHHBAHHMS OJHOPOJAHOCTH JHCIIEPCHOr0 MATEPHAJA

Marepuan CO — yepHO3eMHasA MOYBa. ATTECTYEMBbIii KOMITOHEHT — OKCHA Kanuga. CpeaHee KBaJpaTHYECKOE
OTKJIOHCHHE CAY4aiHOM MOrpemHocT! Syypy PasHo 0,11 %, monyckaemoe 3HaYeHHE MOTPEIIHOCTH ATTECTOBAHHOTO
sHauenua CO — 0,25 %.

Beiuncsior otHomenue Q s pacyera Yyuciaa oTéHpaeMbIX Mpob:

0 =0,25/0,11 = 2,3.

KonuuecTBo MHOroKpaTHbIX H3MepeHHit J = 3. [1o 9TUM JaHHBIM B COOTBETCTBUHU € TabnuLei | HaxoAaT YuciIo
otbupaemeix npod N = 18. Macca orGupaemoii npobsl g UCCIeA0BaHUA OAHOPOAHOCTH M = | T.
PesyabraThl H3MEpEeHUI an 3anuceiBaloT B Tabauuy (tabauua b.1).
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Briuncasiior cpeanne apudmetiyeckie sHauenns scex N *J pesyastaton

RS | (SR § (2)
X=3% XX/ (N+J)

a=1j=1
M J pe3VALTATOR Ul Kaka0i nMpodw

- 3
X,,:i)(,v/l. )
J=1

BRUMCASIIOT CYMMB KBAIPATOB OTKJIOHECHMIl PE3YILTATOB H3IMEPEHHMH OT CPEAHHX 3HAYCHHH LA
KKA0H npodw!

N = (4)
5=, ﬁ Ky — X

n=1 j=1
M CPeAHMX apHMETHUYSCKHX A8 KaXa0i nMpodul OT CpeAHero apupMeTHYECKOTO BCEX PE3VALTATOR

N _  _ (5)
SS,=J*+ 2 (X, —X2.
n=1
BLUMCAAIOT CpPeAHMil KBAAPAT OTKJAOHEHHI PE3YILTATOB M3MEPEHMH OT CPEAHMX 3HAYCHWH A1
KaKa0i npodn

88, = SS,/[N+{J —1)] (6)
H MeXay npobamMu
S8, = 8S,/(N —1). (7)
XapaxTepuCTHKY OAHOPOAHOCTH OLEHHBAIOT MO dopMmyie
Su = [(5S; — S50+ (Mo/ M)/ 1S . (8)
Ecm .-SI_SH < 3‘3,, TO MOJAraloT
8, = (173) + [ S5, = (M,/ M) 05 , ©)

rae M — HaMMeHBIIAA acrasuTensHas npoba CO.




_ Mo pesyapraram, npuseeHHEbM B Tatinue Bb.1, seraucasior no dopmyse (3) cpeanne peayasrarsl 1o npodam
X, ¥ 3anuCeiBAOT KX B nocaen o rpady mbauusl Bervucasior no Gopmyie (4) cymmy Ksasparos

SS, = 0,1904.

Burucasior 1o dopmyse (3) cperes apmhMETHIECKOe BCEX PeIyALTATOB X, KOTOPOe cocTannao 2,21, 1 cymmy
KB1paTos

S8, = 0,2193.
BuMHOMIOT CpeaHne KBAPATE OTKAOHEH IR PEIYyILTATOB BHYTPH npod
S5, = 0,1904/[18 + (3 — )] = 0,005289
M CPeHME KBAIPATE OTKJIOHEH M PEIyIbTATOB MEXY npodam i
SS,, = 0,2193/(18 — 1) = 0,0129,

Haumenbias npeacrasenbias npoda M Us JaHHOIO arrecryemMoro KoMnoHenra pasqa 0.5 r. Buuucasior
OLCHKY XAPaKTEPHC TMKH QUHOPOHOCTH 10 dropmy e (8)

S, = [(0,0129 — 0,005289) * (1/0,5)/3]%5 = 0,07 %.




Ilpumep oueHHBAHHA OAHOPOJHOCTH MOHOJHTHOIO MATEPHAJA /IS CHEKTPAILHOIO AHAIH3A

Marepuan CO — GpoH3a. ATTECTYCMBbIH KOMIIOHEHT — 0JI0BO.
OanopoaHocTs CO HMCC/IEA0BAHA METOAOM 3MUCCHOHHOIO cieKTpaibHoro aHamusa no N'OCT 9716.2.
PesynbTarhl M3MEpCHHH X}, 3anMCHIBAIOT B Tab/iuuLy.

Tabauua I'.l
H co Howmep Homep usmepenus n
oee lp MOBEPXHO- T; T f/ 2 T, T4 SS,
CTH J 1 b

| | 4,06 4,06 8,12 32,9672 16,43 67.4862 67,5013
2 4,21 4.10 8.31 34,2805

2 | 4,29 4.04 8,33 34.6944 16,84 70,8964 70,9398
2 4,21 4.30 8,51 36,2100

3 1 4,22 4,26 8,48 35,9552 17,56 77,0884 77,2184
2 4.40 4,68 9,08 41,2232

4 | 4.19 4.29 8,48 35,9552 17,15 73,5306 73,6287
2 4.13 4.54 8,67 37.5844

5 | 3,99 4,07 8,06 32,4818 16,95 71,8256 72,0023
2 442 4.47 8.89 39.5160

6 1 4,12 4.35 8,47 35,8704 17,79 79,1210 79,3619
2 4,79 4,53 9,32 43,4312

7 1 4,25 428 8.53 36,3804 17,71 78,4110 78,5171
2 4,59 4.59 9,18 42,1362




6.6 Pesynbrarbl H3MEpPEeHHI IS KaXAOro aTTecTyeMoro 3J€MEHTa 3alMchiBaloT B Tabmuuy, dgopma
KOTOpOit npuseaeHa B npuwioxeHun B (tabauua B.1). B tabauue npuHATH caeayoume obO3HAYEHMS:

i — HoMep ak3emiuisipa CO (i = 1, 2...., K);

J — HOMEp aHATHTHYECKOH NMoBepXHOCTH (f = 1, 2);

n — HOMeEp uaMepeHus (n = 1, 2);

Xjjn — PE3YABTAT n-TO U3MEPEHHs] Ha j-i MOBEPXHOCTH B i-M CO.

6.7 BuMMCAAIOT 3HAYEHMS CJIEAVIOUIMX BEIHYMH M 3allUCHIBAIOT MX B COOTBETCTBYIOLLME CTOIOLLI
TaOMHLIBL:

- CYMMY pe3yabTaToB U j-il aHATHTUYECKOH noBepXxHOCTH B i-M CO

T;= Xy + Xjym T2y2; (14)




- CYMMY pe3VasTaros ans i-ro axsemmispa CO
T;=Ty+ T n T2i/4; (15)
- CYMMY KBaApaTOB pPe3VALTATOB A1 i-ro axksemmaspa CO

ss,:f, ix{,. i

J=1l n=1

6.8 B ceoGoamno# Tabmmie pe3yiLTATOB, MPHBEACHHBX B 6.7, BEMHCISIOT CYMME MO cTOAOLAaM,
obosHaueHHBE cuMBOTaMu ot V ao [X.
Ha ocHoBe aaHHBX B TaGnHlIe Pe3yAbTATOB BRIYHCASIOT CTEAVIOUIHE CYMME! KBAAPaTOB:

SSBL = VIII — V2/(4 + K), (17)
SSBB = VI — VIII, (18)
SSW=1X — VI, (19)
SST=IX — V2/(4 * K). (20)

s KOHTPOIS MPaBHJILBHOCTH BRIYHCIACHMH MPOBEPAIOT COOTHOMICHHE MEXKIY CYMMaMH KBaapaTos.
Ecan sBmuncrenms NMPOBCACHE MPaBHIBHO, TO JOTAXHO OLITH BHMINOAHEHO PaBCHCTBO

SSBL + SSBB + SSW = SST. (21)
B ToM ciyyae, ecam CyMMB!I KBAApaTOB VIORICTBOPSIOT VpaBHeHMIO (21), BMUMCASIOT CpeaHHe
KBIPAThi:
MSBL = SSBL/(K—1), (22)
MSBB = SSBB/K, (23)
MSW= SSW/(2 = K). (24)
6.9 Brumcasor BOOpoYHOE CpeaHee KBaapaTHYeCKOe OTKIOHEHHE
Sy = (1/3) + (MSW)"3, (25)

rae S, XapakTepH3yeT CAYYaiHYIO MOrpelHOCTs peHTreHodIyopeceHTHOrO MeToaa anamsa. [lpu oue-
HHBAHHH OTHOPOAHOCTH IMHCCHOHHEIM METOAOM S, XapaKTepH3VeT CYMMAPH VIO TIOTPeUIHOCTE, ONpee-
JSEMYIO KaK CAVYATHON MOrpeiHOCTLI0 METOAA, TaK M PAsIHUYHEM COACPKAHH S ATTECTYEMOrO 3/1EMEHTA B

QLA MIITINIOATIIV AV ovaw




6.10 OueHxH XapaKTepHCTHK MOTPEUIHOCTH Syqy M g MPOBOAAT B 3aBUCHMOCTH OT COOTHOLLICH Hil
Mexay cpeaHumu xsaapatamMu MSW, MSBB w MSBL no dopmyaam, npuseacHHBM B Tabmuue 2. B

Tabauue 2 NpHHATH CIeAVIOUHe 0003H a4 eH !
S8, = (MSBB — MSW )/2;

m — KOMIHYECTBO M3MEPEHMH TS BOCTIPOHIBCACHHS ATTCCTOBAHHOINO 3HAYCHHS CO 3MHCCHOHH BIM MCTOIOM.

Tabamuna 2 — OueHKa xapakTepucTuk S, ..

MSW, MSBB, MSBL

S8,y = (MSBL — MSBB )/4;

M S, TP PAVIHYHBIX COOTHOIICHHAX MEXITY (PEIHH MM KBUIPATAM U

MeTon o HMBIHUA OTHOPOITHOCTH

CoomH ITHAM
mqu 2 PerTre HOQUTYOP SC I HTHRIT IMNCCHOHHET
Saax S Sax S
MSW > MSBB > MSBL 0 s, 0 S,/ (m)"3
MSW> MSBB, MSBB< MSBL| (S5 )5 S, (S5, )05 S/ (m)"3
MSW< MSBB, MSBB > MSBL 0 (55,05 0 (S, + S2/m)05




6.11 OueHky XapaxTepHCTHKH OAHOPOIHOCTH Sy NMOAVAOT no dopMyie
Sk = (Sun + S (28)
6.12 Tlpumep pacuera XapaxrepucTHKH oaHopoaHocT CO cocTaBa MOHOAMTHONO MaTepHana ans
CIEKTPATEHONO AHATH3A NMPHUBEACH B npuaoxeHun [

7 VYueTr norpemHoc™, 00YCIOBACHHOH HEOIHOPOIHOCTHIO

XapaKTepHCTHKY MOTPEUIHOCTH, O0VCIOBICHHON HEOAHOPOAHOCTEIO, VUHTRIBAKOT NMPH OLICH MBAH UM
MOTPEUIHOCTH aTrecToBaHHOTO 3HaveHus CO(D,) no popmyne

Da'r=(D%+4‘S%)o'5, (29)

rae [, — NOrpeuiHOCT: MeTOAa, HCMOML3YeMOTO TS YCTAHORICHHS aTtrecToBaHHOro sHavenus CO.




